

измученных еврейских ребятишек были расстреляны возле деревни Крынка Осиповичского района в 1942 г. Только одному из детей удалось сбежать – Володе Свердлову. Владимир Семёнович Свердлов до сих пор жив, у него сын и двое внуков. Именно с его слов, в основном, удалось воссоздать картину всего происходящего. Судьба здания санатория «Крынка», тоже оказалась незавидной. Стало известно, что немцы собираются занять его помещения под гарнизон, поэтому штаб партизанской бригады принял решение сжечь большинство построек санатория. Сейчас там ничего не осталось.

ТАЙНЫ ИСТОРИИ МИНСКА В АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ РАСКОПКАХ

Капитонова Т.А.

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Лепеш О.В., БНТУ

Территория Беларуси относится к региону, относительно хорошо изученному в археологическом отношении. Исследования показали, что Минск развился из военных пограничных крепостей.

Начальная история Минска связана с Минским замчищем - местом, где когда-то стоял замок. При раскопках на этой территории были найдены предметы, относящиеся к каменному веку, например, наконечник стрелы, который сделан около 7 тысяч лет назад.

В Минске неоднократно находили кости древних животных: обломки бивней, зубы, лопатки и другие кости мамонтов; кости тура и ископаемой лошади, череп овцебыка, останки слона лесного.

Если говорить об оружии, то археологи больше всего обнаружили луки, стрелы, наконечники копий, топоров, кинжалов. Также были найдены булавы, кистени, мечи, сабли, ножи, арбалеты.

Самая древняя находка – ключ X-XI вв. В 2010 г. ученые открыли редкости – две печи приблизительно XVII в. Среди находок есть даже музыкальные инструменты – варганы.

На территории Бернардинского монастыря был найден замечательной сохранности гребень XII-XIII вв. из рога лося,

орнаментированная железная ложка, наконечники стрел, украшенная изображением дракона поясная бляшка, медальончики, перстни и т.п.

При прокладке канализационного коллектора по улице Немига было выявлено несколько старинных мечей и большое количество человеческих костей. Можно полагать, что в древности здесь имели место крупные бои.

В ближайшие годы на территории Минского замчища планируется создать уникальный историко-археологический центр, где будут не только представлены различные археологические находки, но и восстановлены дома XII в.

К счастью, в Беларуси ещё очень много объектов, которые представляют археологический интерес. Счёт идёт на тысячи. Если суммировать городища и курганы, то, можно сказать, и десятки тысяч. К тому же, есть ещё стоянки, селища... А сколько памятников ещё предстоит найти!

СТАНИСЛАВ АВГУСТ ПОНЯТОВСКИЙ – ПОСЛЕДНИЙ КОРОЛЬ РЕЧИ ПОСПОЛИТОЙ. ИСТОРИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ

Каргышева Л.Ю.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Лепеш О.В., БНТУ

Станислав Август Понятовский родился 17 января 1732 г. в имении Волчин, (ныне Каменецкий район Брестской области). Никто и не догадывался, что на свет появился будущий и последний король Речи Посполитой. В 1757 г. он отправился в Петербург, где познакомился с будущей русской императрицей, которая навсегда изменила его жизнь. В 1764 г. Понятовского провозгласили королем. С первого года правления он предпринял попытки осуществления политических реформ, однако они уже не смогли оздоровить общественную жизнь Речи Посполитой. Запоздалая модернизация не спасла Речь Посполитую от первого раздела, который произошел 6 февраля 1772 г. После этого события король перестал играть какую-либо заметную роль в политической жизни своей страны. Новый король отличался добродушным характером,